
ИСТОЧНИКИ 
ДОХОДОВ

ПОДГОТОВИЛИ УЧЕНИКИ 11Б КЛАССА

ТУНИК ЖАННА

УШМАЕВ АРТУР 

ТЕРЕНТЬЕВ ГРИГОРИЙ



ПЕРВАЯ ГРУППА — СОБСТВЕННЫЙ ЗАРАБОТОК, 
ВКЛЮЧАЮЩИЙ: 

• заработную плату
• премию
• социальный пакет от фирмы 

• грант (для учёных и творческих работников) 

• доходы от самозанятости



ДОХОДЫ ОТ САМОЗАНЯТОСТИ

• Самозанятые граждане – это лица, получающие финансовое 
вознаграждение за свой труд от заказчика.



ВТОРАЯ ГРУППА — ПОСОБИЯ, 
ВКЛЮЧАЮЩИЕ: 

• социальные пособия по безработице, по болезни, по 
беременности и родам 

• пенсии (для пожилых и инвалидов)

• стипендии (для студентов)

• помощь от благотворительных фондов



ТРЕТЬЯ ГРУППА — ДОХОДЫ ОТ 
СОБСТВЕННОСТИ, ВКЛЮЧАЮЩИЕ

• дивиденды (доход от акций)

• доход от сдачи жилья в аренду
• процент по депозиту



ДИВИДЕНДЫ
• Дивиденды — это часть прибыли компании, выплачиваемая 
акционерам после уплаты всех обязательных платежей и 
налогов.



ПРОЦЕНТ ПО ДЕПОЗИТУ
• Банковский вклад — сумма денег, переданная лицом 
кредитному учреждению с целью получить доход в 
виде процентов, образующихся в ходе финансовых 
операций с вкладом.



ЧЕТВЁРТАЯ ГРУППА — ПРОЧИЕ ДОХОДЫ, 
ВКЛЮЧАЮЩИЕ: 

• алименты
• возврат налогов
• подарки
• помощь родителей, детей, супругов
• приз
• наследство



АЛИМЕНТЫ
• Алименты – это средства, которые закон обязывает 
предоставлять одного человека на содержание другого. Эти 
средства могут быть как в денежном, так и в натуральном 
эквиваленте. 



ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА
• Заработная плата - вознаграждение за труд в зависимости от 
квалификации работника, сложности, количества, качества и 
условий выполняемой работы, а также компенсационные и 
стимулирующие выплаты.



ТРУДОВОЙ ДОГОВОР
- соглашение между 
работником и работодателем 
(устанавливает их взаимные 
права и обязанности. В 
соответствии с трудовым 
договором работник 
обязуется лично выполнять 
работу по определённой 
должности, соответствующей 
его квалификации, а 
работодатель обязуется 
предоставлять работнику 
работу, обеспечивать условия 
труда и своевременно 
выплачивать заработную 
плату).



“БЕЛАЯ ЗАРПЛАТА”

• Это официальный оклад, с которого уплачены налоги, он указан 
в трудовом договоре, прописан в приказе о приеме на работу и 
фигурирует во всех косвенных документах.



“ЗАРПЛАТА В КОНВЕРТЕ”

• Кроме так называемой «белой зарплаты», есть и «серая»  – часть 
получаемых денег за работу не указана в документах. 



‘’ЧЁРНАЯ ЗАРПЛАТА”

• Он обозначает оклад, который не облагается налогами и нигде 
документально не подтвержден. 





ЗАДАЧА
• Фонд оплаты труда (сумма зарплат всех сотрудников) проектного 
бюро составляет 450 тысяч рублей. 

• В нем работают 4 инженера, 2 дизайнера и 1 техник. 

• Какова заработная плата инженера, если дизайнер получает 60 
тыс. рублей, а техник в 2 раза меньше.



1.Люди редких профессий, а также требующих хорошего образования 
или связанных с риском, получают__________________ зарплату. 

2.Предприниматель не всегда получает 
стабильный_____________________, так как в его деятельности велика 
доля риска. 

3.Имея дом, можно сдать его в ______________________ и получать 
доход в виде ________________________. 

4.Свободные деньги можно положить в банк и получать 
_________________________. 

5.Семьи часто получают ___________________ в виде пенсий, пособий, 
других целевых выплат



Водители Ларионов и Кутько арендуют такси у автопарка и возят 
пассажиров по маршруту аэропорт - центр города и центр города - 
аэропорт. 

Было посчитано, что расходы на одну поездку в одну сторону 
составляют 60 рублей (стоимость бензина), кроме того водители платят 
автопарку арендную плату за рабочую смену – 1 000 рублей (вне 
зависимости от количества поездок). Водители установили различную 
плату за поездку в одну сторону и в зависимости от установленной 
платы совершают различное количество поездок (с учетом ожидания 
пассажиров). Кто из водителей зарабатывает за смену больше? Ответ 
обоснуйте. 
Водитель Плата за 1 поездку (руб) Кол-во поездок за смену

Ларионов                        600                            6

Кутько                        350                           12



РЕШЕНИЕ
Подсчитаем доход водителя Ларионова за смену:

6 ∗ (600 – 60) – 1 000 = 2 240 рублей за смену. 

Аналогично, посчитаем доходы за смену Кутько: 

12 ∗ (350 – 60) – 1 000 = 2 480 рублей за смену. 

Следовательно, больше за смену зарабатывает Кутько 
(арендная плата автопарку одинакова и на ответ не 
влияет). 

• Ответ: Кутько





1. Товар, страна, вывоз 

2. Товар, информация, покупатель 

3. Учреждение, кредиты, ссуды, клиенты 

4. Обмен товаров на деньги,  сфера деятельности, 
продавец 

5. Продукт труда, стоимость, спрос, дефицит 

6. Работа, месяц, деньги 

7. Магазин, рынок, касса



1. Экспорт
2. Реклама
3. Банк
4. Торговля
5. Товар
6. Зарплата 

7. Супермаркет


